


1.理解有理数的乘方的意义.(重点) 

2.体会有理数乘方运算的符号法则，熟练进行有理数的乘

方运算.(重点、难点) 

目标导航 



你信吗? 

     一张厚为0.1毫米的纸折叠27次后,它的

厚度相当于1.5个珠穆朗玛峰 

../289,27,幻灯片%2027


          练习一（课前测评） 

1、边长为a的正方形的面积为________； 

2、棱长为a的正方体的体积为________； 

3、(－2)×(－2)×(－2)=________； 

4、 (－1)×(－1)×(－1)×(－1)×(－1)=________. 

－8 

－1 

a2 

a3 



如图，一正方体的棱长为4cm,  则它的体积为

________立方厘米. 



      某种细胞每30分钟便由一个分裂成两个.经

过3小时这种细胞由1个能分裂成多少个？ 

分裂方式如下所示: 





这个细胞分裂一次可得多少个细胞? 

那么,3小时共分裂了多少次? 

答:一次得:                   

      两次    :               

      三次    :  

                   

2个; 

2×2个; 

2×2×2个; 

         六次  :   2×2×2×2×2×2个. 

分裂两次呢? 分裂三次呢? 



它们有什么相同点? 

请比较正方体的体积值式子: 

         4×4×4 

和细胞分裂六次后的个数式子:                

                   2×2×2×2×2×2. 

 



这样的运算我们叫作乘方运算. 

乘方:求相同因数积的运算. 

4×4×4记作:   43 

   2 ×2×2×2×2×2记作:  26 

一般的,任意多个相同的有理数相乘,我们通常记作: 



         an 

  

底数 

幂 

指数 
(因数) (因数的个数) 



      其中a代表相乘的因数,n代表相乘因数的个数

即: 

an = 
  

个

...

n a

a a a a
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练习一（口答） 

（1）在       中，12是____数，10是____数，读作_____； 

（2）        的底数是_____，指数是____，读作______； 

 

 

72
( )
3



（3）在          中，-3是____数，16是____数，读作____ ； 

（4）在           中，底数是____ ；指数是____ ；读作

____________ ； 

16( 3)

17( )a

（5）5看成幂的话，底数是___，指数是______，可读作___； 

（6）a看成幂的话，底数是___，指数是___，可读作___； 



              

一、把下列乘法式子写成乘方的形式： 

1、1×1×1×1×1×1×1=___； 

2、3×3×3×3×3=___； 

3、（－3）×（－3）×（－3）×（－3）=___； 

4、                           =___； 

 
6

5

6

5

6

5

6

5


练习二 



1、                  =                  ； 

2、          =            ； 

3、               =               ； 

 

3( 0.9)

49
( )
7

2( )a b

思考：用乘方式子怎么表示33的相反数？ 

二、把下列乘方写成乘法的形式： 



练习三 

判断下列各题是否正确： 

（   ）①                       ； 

（   ）②                              ； 

（   ）③                              ； 

  (    )  ④ 

3223 

22223 

32222 

)2()2()2()2(24 

)2()2()2()2()2( 4 

222224 



知识点 1  有理数的乘方 

【例1】计算： 

(1)(-   )4.    (2)-63.    (3)(        )3. 

【思路点拨】根据乘方的意义→转化为乘法→利用乘法法则 

求值. 

1

2 5

4
1



【自主解答】(1)(-  )4=(-  )×(-  )×(-  )×(-  )=   . 

(2)-63=-6×6×6=-216. 

(3)(-1  )3=(-  )3=(-  )×(-  )×(-  )=-     . 

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

16

729

125
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5

9

5

9

5

9

5

9

5



【总结提升】有理数的乘方运算步骤 

1.根据底数的正负与指数的奇偶性确定幂的符号. 

2.把底数绝对值乘方转化为乘法，按乘法法则进行计算. 



知识点 2  乘方在实际中的应用 

【例2】当你把纸对折1次时，可以得到2层；对折2次时，
可以得到4层；对折3次时，可以得到8层… 

(1)计算对折5次时的层数是多少？ 

(2)你能发现层数与折纸的次数的关系吗？ 

(3)如果每张纸的厚度是0.1毫米，求对折12次后纸的总厚
度. 



【解题探究】(1)对折1次得到2层即21层；对折2次得到4层即 

22层；对折3次得到8层即23层;…那么对折5次时的层数是多 

少？ 

提示：25=32(层). 



(2)由上可知对折n次时的层数是多少？结合以上具体对折的

次数与2的指数之间的关系,你能猜想出对折次数n与2的指数

之间的关系吗？ 

提示：2n    相等 



(3)根据上述对折次数与2的指数之间的关系可得：对折12次

的层数为212=______. 

已知每张纸的厚度为0.1毫米，那么对折12次后的厚度 

为___________________________________. 

4 096 

4 096×0.1=409.6(毫米)=40.96(厘米) 



【互动探究】如果对折30次后纸的总厚度会比珠穆朗玛峰

高,你相信吗? 

相信.对折30次之后,纸的总厚度为: 

       0.1 mm×230≈107 374 m. 



【总结提升】利用有理数乘方解决倍增问题 

1.从特殊到一般，发现规律，揭示数学关系，以幂的形式表
示出来. 

2.结合问题进行有关运算，有时指数太大时，结果写为幂的
形式. 



乘方的故事 

       有一个长工到一个财主家去做工，他和财主

商定：“第一天给一分钱，第二天给两分钱，以

后每天是前一天的平方.”财主答应了，到月底

（30天）后，你猜一猜：财主会给长工多少钱？ 

     月底，长工兴冲冲的去领钱，他以为自己一

下子可以领到一笔天文财富，结果财主只给了

长工5分钱，而且还说是多给了他. 



长工算法： 

第一天1分，第二天2分，第三天4分，第四天16分，

第五天256分…… 

财主算法： 

第一天0.01元，第二天0.02元，第三天0.0004元，

第四天0.00000016元…… 



1.(滨州中考题)-23等于(   ) 

A.-6    B.6    C.-8    D.8 

【解析】-23=-2×2×2=-8. 

【答案】C. 



2.计算：(－1)4=_________，－24=_________. 

【解析】(－1)4=(-1)×(-1)×(-1)×(-1)=1； 

－24=-2×2×2×2=-16. 

答案：1    -16 



3.计算：(1)(-     )3.(2)(-3)4.(3)0.13. 

解： (1)(-  )3=(-  )×(-  )×(-  ) 

=-   . 

(2)(-3)4=(-3)×(-3)×(-3)×(-3)=81. 

(3)0.13=0.1×0.1×0.1=0.001.  
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2

3
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3

2

3

8

27



4.你吃过“手拉面”吗？如果把一个面团拉开，然后对折， 

再拉开，再对折，…，如此往复下去，对折10次，会拉出 

___________根面条. 

【解析】第一次对折得2=21(根),第二次对折得2×2=22(根), 

第三次对折得2×2×2=23(根),…,第10次对折可拉出面条 

210=1 024(根). 

答案：1 024 



小结 
1、乘方的概念：求n个相同因数的积的运算叫做乘方 

2、乘方符号的确定 

底数 

幂（乘方的结果叫做幂） 

指数 

an读法：a的n次方或a的n次幂 

      负数的奇次幂是负数，负数的偶次幂是正数，正数的
任何次幂都是正数，0的任何正整数次幂都是0 

    an

 

  



1.一根1 m长的绳子,第一次剪去一半,第二次剪去剩下
的一半,如此剪下去,第六次剪后剩下的绳子的长度为
(   ) 

A.(   )3 m        B.(   )5 m 

C.(   )6 m        D.(   )12 m 

1

2

1

2

1

2

1

2

课后练习 



2.计算 

10 7 3 3;1)( 1) ;(2)( 1) ;(3)8 ;(4)( 5) ;  （

3 4 4 51
1 ;(6)( ) ;(7)( 10) ;(8)( 10) .

2
  （5)0.



（2） 

   
2

2 3 4 3 15      ；（1） 

（3） 

   
3 4

8 3 1 1      ；（4） 

3.计算 

1 6 1
2 ( ) ( 2)

4 7 2
    ；

  ( )2 7
2 7

4
     ；




